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1. (3 Punkte) Gegeben sei für a ∈ C die Abbildung f : R → C; x 7→ eax. Zeigen
Sie, dass

f ′(x) = aeax.

Hinweis: Sie können in dieser Aufgabe nicht die Kettenregel verwenden, denn
R → C; x 7→ ax ist keine reelle Funktion für a ∈ C \ R.

2. (3 Punkte) Gegeben sei für I ⊆ R die Funktion f : I → C. Zeigen Sie, dass
f genau dann differenzierbar ist, wenn ihr Realteil Re f : I → R und ihr
Imaginärteil Im f : I → R differenzierbar sind mit

(Re f)′ = Re(f ′) und (Im f)′ = Im(f ′).

3. (2 Punkte) Zeigen Sie, dass die Abbildung R → R; x 7→ |x| im Punkt x0 = 0
nicht differenzierbar ist.

4. (8 Punkte) Berechnen Sie die Ableitungen der folgenden Funktionen:

(a) f1(x) = (2x+ 5)4, x ∈ R
(b) f2(x) =

x
x2−4

, |x| ̸= 2

(c) f3(x) =
√
1 + x2, x ∈ R

(d) f4(x) = x ln(x), x > 0

(e) f5(x) = ex
2
, x ∈ R


